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Obroty mierzymy w kierunku przeciwnym

do ruchu wskazéwek zegara.

Obroty kwadratéw Joanna JASZUNSKA

W wigkszosci ponizszych zadan przydatne sa obroty kwadratu wokoét jego srodka
lub jednego z wierzchotkéw. Wszystkie zadania maja ten sam poczatek:

Punkty E i F leza odpowiednio na bokach BC' i CD kwadratu ABC'D o boku 1,
przy czym. ..

. BE = CF. Udowodnij, ze < EBF + <EAF + X EDF = 90° (rys. 1).

. XEAF = 45°. Wykaz, ze BE+ DF = EF.

. obwdd tréjkata C'F'E réwny jest 2. Wyznacz miare kata FAF.

. XEAF = {FAB. Wykaz, ze BE+ DF = AF.

. XEAF = 45°. Oblicz wysoko$¢ tréjkata EAF poprowadzona z wierzchotka A.

6. ... XEAF = 45°. Proste AE i AF przecinaja przekatna BD odpowiednio
w punktach M i N. Proste EN i F'M przecinajg sie w punkcie K. Wykaz, ze
proste AK i E'F sa prostopadte.
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7. ... prosta EF jest styczna do okregu o $rodku A i promieniu 1. Proste
AFE i AF przecinaja przekatng BD odpowiednio w punktach M i N. Udowodnij,
ze punkty C, E, F, M, N leza na jednym okregu.

8. ... CE = CF. Punkt L to rzut punktu C na prostg BF. Wykaz, ze X ALE = 90°.

Rozwigzania niektérych zadan

R1. Obréémy kwadrat o 90° wokét srodka. Obrazem trojkata BAE jest
trojkat CBF, zatem <X EBF = < BAFE. Analogicznie <X EDF = X FAD. Stad
LEBF + S EAF + XEDF = <BAE + SEAF + <FAD = <BAD = 90°. O
R2. Obréémy kwadrat o 90° wokét wierzchotka A (rys. 2), niech E' bedzie
obrazem punktu £. Wtedy AE | AE’, zatem

LE'AF = <E'AE — L EAF = 90° — 45° = 45° = S EAF.
Ponadto AE = AE’, wiec AE'AF = AEAF, bo tréjkaty te maja dodatkowo
wspolny bok AF. Stad EF = E'F = DE' + DF = BE+ DF. [
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R5. Z rozwiazania zadania 2 (rys. 2) wiemy, ze AE'AF = AEAF. Wysokoéci
tych tréjkatéw poprowadzone z wierzchotka A sg wiec obie rowne AD, czyli 1. O

R6. Punkty A, M, F, D leza na jednym okregu, bo < MAF = 45° = < M DF

i punkty A, D lezg po tej samej stronie prostej M F (rys. 3). Kat ADF jest prosty,
wigc AF jest érednicg tego okregu. Stad X AMF = 90°, zatem F'M jest wysokoScia
tréjkata AEF. Analogicznie EN jest wysokoscia tego trojkata, wiec K to jego
ortocentrum. Wobec tego AK, jako trzecia wysokos¢, jest prostopadta do EF. O

R7. Niech G bedzie punktem stycznoéci prostej FF do danego okregu. Wtedy

AG 1L EF, EG = EB oraz FG = FD (rys. 4), zatem AABE = ANAGE oraz
AADF = ANAGF. Stad < FAF = %{BAD = 45°. Na mocy rozwigzania zadania 6
wiemy wiec, ze XEMF = S ENF = 90°. Stad wniosek, ze punkty M i N leza

na okregu o $rednicy EF. Lezy na nim tez punkt C, bo < ECF = 90°. O

R8. Obréémy kwadrat o 90° wokdt §rodka. Obrazem punktu F jest taki punkt £’
na boku AD, ze DF' = CF = CFE (rys. 5). Obrazem prostej BF jest prosta CF’,
jest ona prostopadta do BF', wiec zawiera punkt L. Opiszmy okrag na prostokacie
ABEF'; jego érednica jest BF’. Punkt L lezy na tym okregu, poniewaz kat BLF’
jest prosty. Srednica okregu jest takze AE, wiec réwniez kat ALE jest prosty. O
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